

*Н. А. Нагорная, К. Г. Юркевич*  
*Могилевский институт МВД Республики Беларусь*

## **БРАЧНЫЙ ДОГОВОР В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ. СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ**

Такое понятие как «брачный договор», в Республике Беларусь появилось недавно, а именно заключение данного вида договора стало возможным с принятием и вступлением в законную силу 1 сентября 1999 года Кодекса Республики Беларусь о браке и семье. Поскольку такое понятие можно считать новеллой в брачно-семейных отношениях, не удивительно, что оно вызывает массу вопросов как со стороны юристов, так и со стороны граждан, желающих заключить договор данного рода. Стоит отметить, в странах ближнего и дальнего зарубежья. Брачный договор играет большую роль в жизни рядовых граждан, помогая им оградить себя от различного рода неприятностей и неожиданностей в случае расторжении брака.

Однако на территории Республики Беларусь понятие «брачный договор» пока еще недостаточно распространено и граждане с опаской и недоверием относятся к данному виду договора.

Сегодня количество белорусских пар, заключающих Брачный договор, довольно низкое. Молодожены считают, что, заключая брачный договор, они ставят под сомнение искренность своих чувств по отношению друг к другу, а некоторая часть населения просто не желает принимать так называемую западную моду.

И прежде всего здесь следует учитывать такой фактор, как славянский менталитет. Ведь в нашей стране при заключении брака в отношениях изначально преобладают личные неимущественные отношения, основанные на таких понятиях, как «любовь», «верность», «взаимоуважение» и так далее, а о таких понятиях как «имущественные права», «общая совместная собственность», «имущественные обязательства», вспоминают редко, полагая, что имущественные договоры между супругами – это не что иное, как одна из нот недоверия, которая опошляет искренние чувства и ведет к разрушению семьи.

Кроме этого, актуальной проблемой данного вопроса является слабая правовая информированность населения в совокупности порой с их правовой безграмотностью. Большинство граждан при заключении брака даже не знают о существовании такого вида договора либо же имеют поверхностные знания. А между тем, основная функция брачного договора – регулятивная, помочь супругам заранее избежать возможных конфликтов по поводу имущества, которые в последующем привели бы к расторжению брака.

Сегодня супружеские пары нашей страны все еще не могут решиться на всестороннее урегулирование своих брачно-семейных правоотношений. Данный факт побуждает к проведению широкомасштабной информационной работы, а в дальнейшем и призыва супругов к заключению брачного договора как со стороны общественности, так и со стороны государства.

Для решения данного вопроса следует обратиться к практике применения аналогичных договоров в странах ближнего и дальнего зарубежья. Проанализировав брачные договоры других стран мира, можно перенять положительные аспекты правового регулирования.

При согласовании условий брачного контракта американские пары могут предусмотреть практически все аспекты будущей совместной жизни. Таким образом, супруги могут оговаривать не только имущественные правоотношения, но и личные неимущественные правоотношения. Однако и здесь есть ограничения: запрещено оговаривать участие супругов в воспитании детей и решать, с кем они останутся в случае разрыва отношений. Стоит отметить, что суд правомочен разрешать вопрос о том, насколько были справедливы условия, оговоренные в брачном контракте.

В Польше правоотношения супругов регулируются нормами Кодекса о семье и опеке (КСО) от 25 февраля 1964 г. (титул I «Супружество» включает разделы, регулирующие вопросы заключения брака, имущественных отношений супругов и т. д.). 1 июля 1965 г. вступил в силу Закон 1965 г. «О международном частном праве», ст. 17 § 2 раздела V «Брак» которого определяет брак как «имущественные отношения, возникающие из имущественного брачного договора, которые регулируются общим национальным правом сторон на момент заключения договора».

В Польше также предусмотрена регистрация брачных договоров в специальном реестре для возможности получения необходимой информации заинтересованным лицам (в частности, кредиторам).

Область семейного и наследственного права одна из наиболее сложных и подробно урегулированных областей права в Германии. В этой стране рассматриваемый институт получил куда более широкое распространение, чем на данный момент в Республике Беларусь.

Мы считаем, причиной этому послужило то, что в немецком гражданском законодательстве существует самостоятельный раздел, в котором содержатся как положения с прямой регламентацией форм, видов, содержания и последствий брачного договора, так и целый ряд сопровождающих подобные договорные отношения статей, которые относятся к управлению, разделу, дарению, наследованию, передаче имущества супругов; их права, обязанности и ответственность при этом перед третьими сторонами и т. д.

Из самого определения брачного договора следует, что его целью является совместное регулирование имущественных отношений партнеров: исключение предусмотренного законом регулирования и определение индивидуальной

имущественной общности или раздельность имущества. Такое индивидуальное регулирование в рамках договора охватывает все другие относящиеся к браку отношения супругов или их отношение к третьим сторонам.

Французский Гражданский кодекс от 21 марта 1804 г. (ФГК) титул V книги третьей «О брачном договоре и о режиме имущественных отношений между супругами» регулирует законный и договорный режимы имущества супругов (ст. 1387–1581 ФГК). Брачный контракт должен быть составлен до заключения брака и вступает в силу с момента регистрации брака (ст. 1395 ФГК)

Согласно законодательству Франции брачный договор должен обладать таким признаком, как публичность, т. е. его содержание должно быть доступно для заинтересованных лиц.

Подводя итог вышеизложенному, можно сделать вывод, что Брачный договор в Республике Беларусь по отношению к западным странам имеет следующие отличительные черты:

В Республике Беларусь существует тайна брачного договора. Во многих зарубежных странах, таких как Польша и Франция, напротив, обеспечен свободный доступ для заинтересованных лиц, как правило кредиторов, для ознакомления с содержанием брачного договора.

В нашей стране Брачный договор регулирует только имущественные отношения супругов. Предметом брачного договора в зарубежных странах могут быть не только имущественные, но и любые другие отношения между супругами.

В Республике Беларусь изменить условия брачного договора возможно при взаимном согласии супругов, в странах Западной Европы и США это возможно только по решению суда.

Законодатель должен проанализировать законодательство других стран и, возможно, перенять некоторые особенности для улучшения правового регулирования брачного договора в Республике Беларусь и тем самым привлечь граждан к заключению данного вида договора. Это позволит избежать возникновения таких проблем, как выплата алиментов, раздел имущества в случае расторжения брака.